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Theoretical analysis of boundary in the mind model of Ernest Hartmann
The article is devoted to the theoretical analysis of multidimensional model of boundaries in the mind of Ernest Hartmann which is based on the idea of "thin" and "thick" boundaries.
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Теоретический анализ модели границ в психике Эрнста Хартманна
Данная статья посвящена теоретическому анализу многомерной модели границ в психике Эрнста Хартманна, в основу которой положена идея «тонких» и «толстых» границ.
Эрнст Хартманн представляет границы, как «новое измерение личности». Рассматривая исследования психологов и психоаналитиков по данной теме, невольно встает вопрос о том, что нового и значимого можно найти для понимания природы границ – в теории Э.Хартманна. Взяв за основу постулат Пауля Федерна, о том, что внешние и внутренние границы существуют, Э.Хартманн выделил четыре измерения границ личности (тонкие, толстые, внешние, внутренние), которые затем он разложил (идентифицировал)  на большое количество экспериментальных объектов. С помощью специально разработанного инструментария «Опросник Границ», который был в первую очередь основан на психоаналитической концепции функционирования личности, и затем предложен большому количеству испытуемых на протяжении длительного времени, Э.Хартманн и его команда исследовали и пытались подтвердить ряд гипотез о природе измерения границ [5].
Переосмыслив теорию П. Федерна, о разделении между внутренними и внешними границами, и в особенности основываясь на клиническом опыте, Эрнст Хартманн представил теорию границ для более широкого клинического применения.   В то же время, освободив концепт границ от присущих ему идей («отсутствия энергии») о границах эго, и настаивая на понятии границ в психике, Э.Хартманн избежал противоречивых дискуссий о том,  являются ли границы структурой либо процессом. Для Э.Хартманна границы это измеряемые качества или атрибуты психики,  первоначально основывающиеся на нейробиологических связях (имеющие нейробиологические основания). 

Исследования Эрнста Хартманна, в свете его теории о сновидениях и фантазиях,  первоначально начались с изучения страданий людей от частых ночных кошмаров.  Он обнаружил, что эта группа лиц обладает особыми устойчивыми характеристиками: слитностью и отсутствием связанности в само-идентичности, открытостью и уязвимостью в социальных контактах, и к тому же отсутствием прочных защитных механизмов. Эрнст Хартманн определил эту индивидуальную черту (характеристику), как «тонкие границы». Противоположенной чертой он обозначил «толстые границы» (четкость и связанность в само-идентичности, четкость в межличностных трансакциях, и, в общем и целом стабильное функционирование). Он предложил рассматривать «толстые и тонкие границы, как широкий диапазон индивидуальных различий». Границы Эрнста Хартманна -  это дихотомия, включающая в себя континуум тонких – толстых границ. Наилучшее понимание достигается путем сопоставления этих двух противоположенных конфигураций. Говорим ли мы о жестких или рваных границах стремясь измерить проницаемость – непроницаемость (факторы открытости – закрытости демаркации), или определяем границы через ряд противоположностей, тем не менее, концепт границ выглядит довольно таки иллюзорным.

На современном этапе развития науки понятие тонких или толстых границ в психике рассматривается довольно-таки широко. Оно включает в себя множество личностных характеристик и черт характера, которые не обязательно рассматривать, как связанные воедино. Но как у людей, которым снятся ночные кошмары, так и некоторых других групп, их можно обнаружить вместе. Это кажется хорошей возможностью, так как различные виды границ, могут иметь нечто общее и исследование их в целом, может показать интересную и полезную перспективу[1].

Эрнст Хартманн делает вывод [3], что тонкие или толстые границы одинаково относятся как конституциональным факторам, так и к первичной (ранней) травме. Ранняя травма, сексуальная или вызванная отвержением, использованием, деривацией, или  хаотичным неструктурированным внешним пространством может быть причиной развития тонких границ. Э.Хартманн утверждал, что в младенчестве и раннем детстве границы всегда тонкие, и они начинают утолщаться в латентном периоде (с 5 до 10 лет). Утолщение границ зависит как от социальных, так и от биологических факторов. Интересная связь была зафиксирована между параметрами «сильная идентификация с родителем того же пола» и «толщина границ». Выдвинутое на основании проведенного исследования, предположение заключалось в том, что определенная толщина внутренних границ необходима для нормального психологического функционирования и что, в то же самое время, сообразная тонкость внешних границ усиливает социальные взаимодействия, и увеличивает личностную (индивидуальную) чувствительность к психической реальности другого индивида.  Однако слишком тонкие внешние границы часто вызывают защитное, ригидное или даже параноидное отношение к внешнему миру.

Исследователя так же интересовал вопрос, о том, существует ли взаимосвязь между ночными кошмарами и тонкостью границ [5]. Подобной взаимосвязи обнаружено не было, однако была зафиксирована сильная положительная связь между параметрами «тонкость внутренних границ» и «частота запоминания сновидений». Подобная взаимосвязь не удивительна, так как по Э.Хартманну [1] сам по себе процесс сновидения представляет чрезвычайно тонкие границы психического состояния (1991).
Творчество - это еще одна тема, которой были просвещены исследования.  Взаимосвязей между параметрами «принадлежность к творческой группе» и «тонкость внутренних границ» зафиксировано не было. Эрнст Хартманн предположил, что наличие творческого таланта более значимо для создания произведений искусств, чем наличие таких личностных черт, как открытость, чувствительность, подвижность (тонкость границ). Согласно исследованиям, происходит приспособление  тонких границ к основным качествам, необходимым для творческого процесса, таким как: увеличение ассоциативной способности, открытость опыту, и легкость погружения в фантазии. Курт Левин писал, «что допуская предположение о том, что до-существующее (до-субъектное) состояние тонких границ, вероятно связано с незаконченной или фрагментарной интернализацией «Я» и объекта репрезентации …<…> … может облегчить доступ к первичному процессу мышления …<…>…  у некоторых личностей или у одного и того же человека в разное время, и эти внутрипсихические условия …<…> … могут вести к увеличению креативности» [цит. по 4].
Эрнст Хартманн так же при исследовании границ основывался на нейробиологическом анализе. Он обнаружил, что норепенифрин и серотонин, которые увеличивают мозговую активность вызывают в состоянии бодрствования настороженность, относящуюся к толщине границ,  в то время как, снижение активности вызывает состояние сходное с со сном с быстрым движение глаз «глазным тиком» (REM) (относящееся к тонкости границ) и могут играть важную роль в процессе регулирования данных функций.

«Тонкие границы» проявляются в недостатке разделенности между областями и процессами в психике, и так же в недостатке «стен» и защит.

 Существует множество типов границ, и они в некотором смысле взаимосвязаны:

Границы восприятия:

- между стимулами;

- фокусом восприятия;

- вокруг воспринимаемых реальностей.

Границы, относящиеся к мыслям и чувствам (границы мыслей и чувств):

- между двумя мыслями или двумя чувствами;

- между мыслями и чувствами;

- вокруг мыслей и чувств (свободные ассоциации).

Границы состояния осознанности или сознания:

- между состоянием сна и бодрствования;

- между сновидениями и бодрствованием;

- в и вокруг сна;

- сны на иву.

Границы памяти: 

- ранние воспоминания;

- поздние воспоминания и организация памяти;

- личное прошлое;

- личное будущее.

Границы тела:

- барьеры против стимулов;

- кожа как границы;

- поза и мускулатура как границы;

- личная территория как границы тела.

Межличностные границы.

Границы между сознанием и бессознательным и между Id, Ego, Super-ego.

Защитные механизмы как границы

Границы идентичности:

- сексуальная идентичность; 

- возрастная идентичность (между детством и взрослостью);

- постоянство идентичности.

Групповые границы.

Границы в организации жизни.

Границы в предпочтениях окружающей среды.

Границы в мнениях и убеждениях.

Границы в принятии решений и поступках[2].
Перцептивные границы

Ощущение и сенсорный стимул 

Эрнст Хартманн говорит о том, что границы существуют даже на простом уровне входа к нашим различным чувствам. Они могут быть полностью отдельными и отличными, или они могут соединяться и связываться друг с другом. Смотря на картину, человек с толстыми границами говорит: «Я вижу коричневый дом на лугу». Кто-то с очень тонкими границами мог бы сказать: «Свет на этой картине настолько насыщенный, что я могу ощутить его» или «белый свет на ставнях пронзителен – мне кажется, что это какой-то знак». Последнее относят к синестезии, объединению восприятия от различных модальностей ощущения, или, более технически, возникновения образов в одной модальности ощущения в ответ на стимуляцию в другом. Чувствительность к любому сенсорному стимулу – также тип границ.
Границы вокруг фокуса восприятия
Бывает, что некоторые люди сосредотачиваются конкретно на одном предмете в окружающей среде, исследуют его и переходят к следующему – это тип толстой границы. Другие, с тонкими границами, имеют более широкий и возможно более нечёткий кругозор. Они обращают внимание на несколько предметов сразу. Один человек, у которого чрезвычайно тонкие границы, говорит: «Когда одновременно много информации, то я не могу сосредоточиться на чём-то одном». Об этом виде опыта иногда думали, как об аспекте шизофрении, и это конечно происходит у пациентов во время начала психотического эпизода. Но Э.Хартманн отмечает, что слышал подобное от людей, у которых нет никакого свидетельства психического заболевания, но у которых всё же, есть тонкие границы во всех смыслах. 

Границы вокруг воспринимаемых реальностей
Кто-то видит, слышит, чувствует запах одной вещи как некого целого,  а у кого-то эта вещь сливается и связывается с другими предметами. Толстая граница здесь могла бы быть выражена: «это белый двухэтажный дом». А тонкая граница, напротив – «это – интересно выглядящий белый дом, находится ли он в Южном Вермоте? Он напоминает мне дом, который …». Другими словами, человек с тонкими границами не останавливается только на внешнем облике предмета, а неожиданно соединяет его с другими объектами восприятия, чувствами и т.д. Тонкая граница  незамедлительно вовлекает тенденцию свободного соединения.

Границы, связанные с мыслями и чувствами
Подобно ощущениям, мысли так же могут оставаться изолированными и самостоятельными. Люди с толстыми границами придерживаются такой тактики – окончательно продумать что-то, затем остановится и продолжить дальше. В тонкой границе, наоборот, каждая мысль расширяется, соединяется с другими мыслями, и напоминает другие образы психики. Этот процесс, конечно, заканчивается, но часто нет никакого чувства завершения. Одна умная талантливая женщина описала нечто похожее в энциклопедии: «Я что-то записываю и затем обдумываю это. Но эти мысли влекут за собой новые размышления. А потом взгляд остановлен соседними записями, которые тоже кажутся важными. Здесь так много интересного материала, и могут пройти часы до того, как я возвращусь к вопросу, с которого начинала».

Границы между двумя чувствами труднее идентифицировать, но есть также некоторые люди, испытывающие единственное прямое, отдельное от других чувство и останавливаются на нём, например: «Он ударил меня, и я действительно рассердился», «Я выиграл гонку – это великолепно!». 

В то же время другие, с тонкими границами, скользят от одного чувства к другому или имеют смесь ощущений, трудно помещающихся в отдельные слова. Вероятно, приходится даже составлять новые слова или словосочетания, чтобы описать эти смешанные чувства. Можно найти слова на других языках, например, есть полезное англосаксонское  слово «teem», означающее гнев, горе. 

Границы между мыслью и чувствами также могут быть толстыми и тонкими. Для людей с толстыми границами мысль – одна вещь, чувство – другая. Если у Вас есть проблема и вы размышляете, используя чистую логическую мысль, чувство здесь не запущено: «Чувства только мешают принятию правильного решения». Конечно, чувства существуют, но они сохранены отдельно. После вкусной еды Вы чувствуете себя хорошо, а когда вы простудились – чувствуете себя ужасно. Но вы не чувствуете в то время, когда думаете. Толстые границы могут вовлечь защитное предотвращение чувства, которое будет спрятано под «обороной».

Вероятно, люди с тонкими границами объединяют мысль и чувство: «Всякая важная мысль включает и чувство тоже», «я не могу не воображать, принимая решение». Они могут прийти к заключению и принять решение, не будучи уверенным, решали ли они на основе мысли или чувства, или обоих.

В.Б.Етс (W.B. Yeats) выражал ясное предпочтение этому тонко-граничащему стилю, когда писал:

Бог хранит меня от тех мыслей, думают люди

Каждый сам по себе;

Он, который поёт одну и ту же песню

Думает до глубины души.

(W.B. Yeats «Молитва старости»).

Связь границ между мыслями, между чувствами, или между мыслями и чувствами – способность или тенденция объединения. Человек с толстыми границами предпочитает прямое линейное решение проблемы. Например, в психотерапии, где врач может проинструктировать пациента: «Только скажите мне, что приходит на ум». Человек с толстыми границами не может сделать это легко – ничто не приходит на ум, пока определённое не определено. Такой человек вероятно скажет: «Только задайте мне некоторые вопросы, и я буду рад на них ответить». Эрнст Хартманн приводит несколько фраз, которые они используют: «Это – то, как это», «Нет ничего больше, чтобы сказать».

Для человека с тонкими границами одна лишь мысль приводит к другой, одно изображение – к другому, часто присоединяя чувство. Такой человек делает так в пределах психотерапии, так же как и внутри себя.

Границы, связанные с состояния осознанности и сознания
Для людей с толстыми границами состояние сознания является чётким. Если в данный момент они не спят, значит они находятся в обычном пробуждении, интеллектуальном состоянии. Время от времени они могут мечтать или немного помечтать когда прилягут. Для людей с тонкими границами существует много промежуточных состояний. Они проводят большое количество времени в мечтательности, в задумчивости, или в неопределённых состояниях, легко передвигаясь от одного к другому.

Один человек с толстыми границами говорит: «Я не помню своей мечты, у меня действительно нет фантазий». «Хорошо, я соглашусь, иногда думаю, как это быть миллионером. Но это кажется мне глупым, если я планирую реально зарабатывать деньги». Толстые границы в этом смысле привлекают удобной уверенностью, что каждый здесь  полностью бодрствует. А другие состояния являются случайными, странными  или изворотливыми.

Тонкие границы предполагают легкое слияние в фантазию или яркое воспоминание. Люди с тонкими границами в этом смысле потеряны в фантазии,  они имеют события де-жа-вю. Опросник границ лучше всего выявляет тонкие границы, и один из вопросов такой: «У меня были события: кто-то называет меня по имени или говорит моё имя, и я не уверен, случилось ли это действительно, или мне показалось это».

Границы мечты=сна=пробуждения
Для человека с толстыми границами переход от сна до пробуждения быстрый и ясный. «Я сразу энергичен утром. Это похоже на щелчок, и я просыпаюсь». В отличие от него, кто-то с очень тонкими границами настаивает: «Часто мне требуется полчаса, чтобы удостовериться, что я действительно бодрствую утром, особенно, когда у меня только что был яркий сон».

Человек с толстыми границами помнит небольшое количество мечтаний. Такой человек, пробуждающийся от сна, неожиданно полностью бодрствует, без связей со сном, никаких промежуточных состояний. Для человека с тонкими границами сон может продолжаться и в пробуждении. Могут быть промежуточные состояния того, когда он не уверен, видит ли он сон или просыпается: «Когда у меня был яркий сон, он остаётся со мной в течение многих часов, иногда весь день, я не могу от него избавится. Иногда мне это мешает: в отношениях с людьми, которых я встречаю в тот день, больше имеет значение чувства от того сна, нежели, что фактически люди говорят или делают» [1,с.30].
Если у человека толстые границы, то сон он видит отдельно от остальной части жизни. Если человек  помнит сны вообще, то они похожи на кино или на кинофильмы, в которых он действуют. Затем человек просыпается. 
Для кого-то с очень тонкими границами сны не настолько просты. Человек с тонкими границами помнит много слов из сна, а некоторые – истории. Спящий может быть и сам кем-то во сне: люди с очень тонкими границами говорят, что часто в их снах они представители противоположного пола или даже животного. Э.Хартманн пишет: «Одна женщина говорила мне, что ей часто снятся сны, в которых она большая белая птица»[1,с.29].
У человека с тонкими границами может быть ложное пробуждение или сны в «пределах снов». Например, «Мне снятся такие сны, в которых случается что-то страшное и я просыпаюсь. Я нахожусь в своей кровати, затем я встаю и начинаю делать то, что делаю всегда. Но тогда кто-то входит в комнату, тот, кто живёт далеко, или даже мёртв, как мой отец. Тогда я предполагаю что это сон, и наконец, просыпаюсь снова, но теперь действительно бодрствую в своей реальной кровати». Вероятно, что у людей с тонкими границами будут ясные сны, в которых они осознают, что это сон. Здесь осознаваемый сон и бодрствующие сознание препятствуют одновременно. 

Границы вокруг мечтания тесно связаны с границами состояния сознания. Люди с толстыми границами не проводят много времени в мечтах. Когда они действительно мечтают, то их мечта хорошо очерчена и целеустремлённа, часто походит на решение проблемы на заседании: «И так, я вижу, что я делаю то и это, или «давайте посмотрим, смогу ли я решить эту проблему». 

Люди с тонкими границами проводят много времени в мечтах, которые обычно яркие, живые,  и дезорганизованные. Не всегда ясно, где останавливаются мечты и начинается обычное сознание. Мечты не всегда находятся под контролем. Некоторые люди с тонкими границами описывают наличие «кошмаров», когда воображение уводит их собственную жизнь из-под контроля.

Границы связанные с игрой

Царство игры, близко связанно с мечтами и фантазиями. Люди с тонкими границами, вспоминая свою игру говорят о том, что были глубоко вовлечены и потеряны в ней. Для них игра была реальна и, время от времени даже прорывалась в повседневную жизнь так, что они не были уверены, что было игрой, а что реальностью. И это обычно напоминает неструктурную игру фантазии, «свободная игра», или фантазия. Люди с толстыми границами менее вовлекаемы в свободно плавающую игру. Для них игра обычно более структурирована и хорошо разграничена от остальной части жизни. Когда они думают об игре, то речь идёт о спортивных состязаниях команды и настольных играх.

Границы, связанные с памятью
Большинство из нас помнит немного из первых лет нашей жизни. Зигмунт Фрейд использовал термин репрессия, чтобы обратиться к нашим воспоминаниям сознания возраста 5 или 6 лет – воспоминания, связанные с опасными желаниями и чувствами Эдипова комплекса. 
Э.Хартманн считает, что у большинства людей есть граница, отделяющая их первые годы (когда они почти лично не помнят) от более поздних лет (когда воспоминания относительно сложны и формируют связанное целое). Толстая граница в этом смысле вовлекает относительно последнюю и твёрдую разделительную линию, или массивную репрессию. Два различных пациента с очень толстыми границами доказывали мне: «Я не хочу помнить ничего, что происходило со мной до 8 лет», или «мои реальные воспоминания начинаются с 10 лет».

Одна женщина с очень тонкими  границами вспоминала много из возраста 2-2,5 года. Она сама была удивлена, что так много можно помнить с тех лет, но она согласовывала свои воспоминания с родителями, которые подтверждали их целиком. У другой женщины с тонкими границами были за многие годы яркие воспоминания о своём доме. В юности она, наконец, обсудила их со своей матерью, которая была поражена: воспоминания определённо упомянули дом, в котором они жили, когда дочь была младенцем. Когда ребёнку было 14 месяцев, они переехали в другой город, и она никогда не видела дом снова.

Люди с очень толстыми границами имеют дело с проблемами  в настоящий момент и относительно будущего. Они вызывают определённые воспоминания когда необходимо, и затем откладывают их аккуратно в такие места, как если бы они вытаскивали папку/файл и откладывали её в картотечном блоке. В этом смысле у людей с тонкими границами есть свои воспоминания, которые в какой-то мере живут с ними. Люди с тонкими границами живут в прошлом так же, как в настоящем моменте. Это – как если бы они имели папки, которые не аккуратно упакованы и лежащие вокруг беспорядочно на столе, всегда на виду, и, возможно, использовались повседневно. Кроме того, воспоминания часто яркие и реальные, и трудно отделимые от настоящего времени. 

Другой аспект границ, связанных с памятью, включает отношение к личному прошлому. Толстое представление должно  в основном поместить прошлое позади и продолжать сталкиваться с сегодняшними трудностями. Люди с тонкими границами здесь очень вовлечены в своё личное прошлое, прошлое всегда в их памяти.

Границы, включающие память, также близко связаны с границами, включающие будущие планы. Толстая граница здесь означает иметь точные, хорошо очерченные планы. Конечно, они основаны на прошлом, но всё же сохранены отдельно: «Я легко могу рассказать, что я буду делать каждый год в течение нескольких лет». Тонкие границы означают жить в сети прошлого и будущего без ясных установленных планов. Всё связано: будущее зависит от многих факторов, и невозможно знать что будет в будущем на протяжении нескольких лет.

Границы тела
Барьеры против стимулов

Эрнст Хартманн говорит том, что некоторые границы тела формируют барьеры между нами и внешним миром. «Во-первых, у всех нас есть психофизиологический барьер против внешнего яркого света, громких звуков и т.д. Тонкие границы в этом смысле имеют относительно маленькую защиту, будучи очень чувствительными и часто обеспокоенные раздражителем. Одна женщина рассказывала мне: «Мой друг и я очень близкие люди. Мы думаем о женитьбе. Но я никогда не могу позволить ему провести целую ночь в моей кровати. Я слышу его перемещения, я чувствую движение с места на место, я слышу изменения на кровати, и это держит меня в напряжении всю ночь. И это касается не только его; если кто-то другой – то ещё хуже. Я никогда не могла спать с кем-либо в одной комнате»[1, с.33].

D.Bergman и S.Escalona (1949) приводят клинические описания детей, у которых была необычно сильная чувствительность этого вида в очень раннем возрасте:

«Стелла … была, очевидно, чувствительна с раннего возраста. Она резко убирала свою голову, когда солнечный свет попадал на неё. Её глаза обычно смотрели искоса среди белого дня. Когда она ехала на автомобиле ночью, она мигала и наклоняла голову против огней (свет фар)… Стелла имела привычку мигать, когда она слышала громкий голос или хлопок рук. Она … никогда не барабанила на фортепиано, а  скорее играла на нём очень мягко… Стелла  была очень чувствительна к холодному воздуху; и жаркая погода казалось, также вызывала её дискомфорт»[1, с.33].

Фактически все авторы именуют это как «необычно тонкий защитный барьер».

Кожа как граница
Граница между внутренней частью тела и снаружи для некоторых людей является абсолютной и постоянной. Граница тела не изменяется. Это – тип толстой границы. У других есть менее твёрдый или определённый тип кожи как предотвращающая граница; когда они смягчены – например, принятие ванны, или, когда они «спят на ходу» - может казаться, что их тела, увеличиваются или сливаются с внешней средой. Они могут иметь ощущение слияния с другим человеком физически, целуя или занимаясь любовью, или же чувствуя себя влюблённым или чувствуя себя очень близко к кому-либо. У некоторых людей во время напряжения или болезни, есть ощущение потери границы тела; они могут упасть, или их часть тела изменяет форму и размер, или как будто что-то выходит из тела.

Поза и мускулатура как границы

Границы тела также отражены в положении тела и мускулатуре. Хотя не буквально в границе тела, поскольку кожа и функция мускулов выражает то, что происходит в психике и мозге, но у некоторых людей мускулы выражают многое о своих границах. Люди с очень толстыми границами характерно держат своё тело – особенно их грудь, плечи – это оружие – твёрдый, мощный щит, который предполагает: «не трогайте меня, держитесь отдельно!». Иногда таким образом показывается защитное положение, положение крепости. Это порой бывает весьма неосознанно: человек редко догадывается об этом, хотя другие замечают и могут думать о таком человеке как «твёрдом» и «трудном». Те люди, у которых очень тонкие границы производят противоположное впечатление: мягкий, гибкий, иногда с нехваткой основательности, как будто их тело могло бы сломаться. Иногда их тела, кажется, приглашают на контакт или добиваются прикосновений. 

Личная территория как границы тела
Другой тип границ включает в себя место вокруг себя (личное пространство). Тип толстой границы – требование для освобождения места – возможно несколько футов, в которое он не хочет, чтобы другие заходили. Кто-то с тонкими границами намного больше желает впустить других. Конечно, культурные образцы и социально-экономические факторы влияют на эту меру, но в пределах данной культурной или социальной группы. Каждый всё ещё находит большие различия среди  людей, и они, кажется, связаны с типом границ. Многие пациенты Э.Хартманна с очень толстыми границами с симпатией описывают людей, которые держат 2 фута между собой и кем-то ещё. И очень раздражаются, когда другие подходят ближе и вторгаются в личное пространство. Такие люди не любят находиться в толпе, так же как и в лифте. Э.Хартманн пишет: «Один мужчина рассказывал мне, что любит ходить на лыжах, но ненавидит подъёмник для горнолыжников, особенно канатные подъёмники, потому что они вынуждают его сидеть всего лишь в нескольких дюймах от кого-то ещё»[1, с.35].

Эрнст Хартманн наблюдал людей с очень толстыми или очень тонкими границами. Два человека с толстыми границами идут на контакт, оставаясь на расстоянии 2-3 фута. А когда вместе 2 человека с тонкой границей, то расстояние между ними изменяется, уменьшается, иногда даже очень близко друг к другу.

Межличностные границы
Последние примеры затрагивали не только вопрос о границах тела и пространства вокруг себя, но сложное понятие межличностных границ. Большая часть человеческих отношений, и конечно главная часть психотерапии, имеют дело с одной из межличностных границ – близость или дистанция между людьми. Толстые границы в этом смысле, означают очень четкое, отдельное переживание себя: «В любых отношениях я всегда остаюсь собой, я не изменяюсь». Они могут всегда держать определённое эмоциональное расстояние между собой и другими. Наличие толстых границ, конечно, предполагает, не вовлеченность в отношения, и особую осторожность, которая проявляется в том, чтобы не вовлекаться в глубокие эмоциональные отношения  слишком быстро и не потерять в них себя.

Тонкие межличностные границы относятся к противоположным тенденциям: вовлечение в отношения быстро и глубоко. Наличие тонких границ здесь походит на влюблённость в идеальном романтическом чувстве слияния с любимым человеком. «Одна женщина с очень тонкими границами, которую я наблюдал в психотерапии, была глубоко вовлечена в отношения, в которых её друг периодически принимал наркотики, был очень подозрительным к ней, быстро впадал в ярость и избивал ее. Когда я указал ей на эти факты и попросил, чтобы она, по крайней мере, подумала, что принятие неких мер изменит действительность, на что она сказала: «Да, я всё знаю, но я люблю его. Получается, что он теперь часть меня. Я не могу бросить его». В её случае изменение было бы особенно трудным, потому что она повторяла шаблон из поколения в поколение: её отец постоянно унижал её мать (хотя он физически не бил её), в то время, как её мать кротко принимала это, не защищала себя (или дочь), и видела себя в качестве удерживающей семью вместе и принимала эти наказания»[1, с.36].

Толстые границы иногда представляются как расстояние, неприветливость или нежелание стать ближе. Но толстые границы – также своего рода идеал, который преподают ребёнку в нашей культуре, особенно мальчикам. Например, Киплинг пишет: «Будь прям и твёрд с друзьями и врагами, пусть все в твой час считаются с тобой», и приводит следующие идеалы «Тогда весь мир ты примешь во владенье, тогда, мой сын, ты будешь Человек! (Р.Кипиннг «Если»)[1,с.37].

Границы между сознанием и бессознательным и между Id, Ego, Super-ego
В психодиагностическом представлении в подсознании психики много материала, найденного особенно в сексуальных и агрессивных импульсах, пожеланиях детства и т.п. Из обычного бодрствующего сознания они сохранены неосознанно, репрессией и другими защитными механизмами. Толстые границы  в этом смысле подразумевают сильную репрессию; недопустимы импульсы, отделённые полностью от сознания. У людей с тонкими границами механизма репрессии меньше. Такие люди  знают о подсознательном материале и позволяют себе думать, мечтать, воображать – например, о сексуальных отношениях с представителями обоих полов или с членами их семьи – что другие имеют тенденцию подавлять. Этот тип границы обращается и к границе эго в психоаналитическом смысле [3].
У человека с толстыми границами суперэго  является очень сильным и иногда очень твёрдым и несгибаемым: «Моя жизнь полна «должен»», «Моё детство было составлено из: «Ты должен сделать это» или «ты должен сделать то»; и теперь я делаю непосредственно это всё. Я знаю только, что я должен сделать, и я делаю это автоматически. Действительно я никогда не думал об этом, пока мы не обсудили это сейчас». У человека с толстыми границами есть твёрдые интроеты – подсознательные правила, управляющие поведением или твёрдая идентификация с одним из родителей. Например, «Я никогда не замечал этого, но люди говорят мне, что я делаю что-то точно так же, как сделал бы мой отец» [1,с.38].
Защитные механизмы как границы
Большинство из этих защитных механизмов можно рассматривать как границы, поскольку они используют установку некоторого барьера или «стены». Репрессия, например, которую иногда называют основным защитным механизмом, удерживает болезненные воспоминания, не допуская их в сознание. Изоляция направлена на отделение эмоциональных компонентов от когнитивных и подавление их. Вследствие этого эмоциональные компоненты впечатлений не осознаются сколько-нибудь отчетливо. Идея (мысль, впечатление) осознаются так, как будто она относительно нейтральна и не представляет опасности для личности. Интеллектуализацию часто соотносят с изоляцией, при которой человек изобретает вербализованные и на первый взгляд логичные суждения и умозаключения для ложного объяснения, оправдания и защиты от  фрустраций.

Отрицание является самым патологическим защитным механизмом, который был замечен у психотических пациентов (и не только) в периоды чрезвычайного напряжения, как будто после смерти кого-то близкого. Это стена между собой и реальным миром снаружи, буквальный отказ принять текущую действительность, которая является слишком болезненной: «Только не это, этого не может быть».

Идентификация – больше чем просто защита, но она функционирует как защита, когда человек полностью отождествляет себя с другим – родителем, например. Это преимущественно подсознательное психологическое уподобление, при котором человек избегает конфликтов, идущих от осознания собственных желаний и принятия собственных решений. Есть возможность избежать конфликта посредством присвоения  и перенесения ответственности: «Так поступил бы мой отец».

Эрнст Хартманн отмечает [2], что любой из защитных механизмов может быть рассмотрен как тип границы. Человек с толстыми границами использует их больше, чем человек с тонкими границами. Однако у человека с толстыми границами обязательно будет более основательная защита всеми этими способами. Кто-то с очень толстыми границами будет часто иметь в широком масштабе одну защиту и почти постоянно. А кто-то с тонкими границами – меньше, или меньше последовательно.  Такой человек часто производит впечатление того, что он не защищён.

Границы идентичности
Идентичность – внутреннее, плохо поддающееся осознанию переживание себя, включающее множество важных границ.

Сексуальная идентичность
Половая идентичность – сложное понятие. «Центральным аспектом здесь будет: каждый в основном думает о себе, как о мужчине или женщине? В этом смысле, почти все люди, которых я опрашивал, независимо от того, с толстыми или тонкими границами, имели половую идентичность»[1, с.40].

Например, люди очень отличаются по тому, ощущают ли они себя мужчиной или женщиной, или смешанным, держа свою основную половую идентичность. Кто-то с толстыми границами в этом смысле полагает, что различия между мужчинами и женщинами данный, абсолютный факт жизни. Это – «мы» и «они».

Для кого-то с толстой границей половая идентичность является устойчивой, абсолютной: «Я мужчина. Это неоспоримый факт. Женщины? Конечно, мне нравятся женщины, я люблю их, но они так… настолько другие!». Этот человек вряд ли вообразит себя, или помечтает о том, что будет женщиной. У него вероятно будет неосознаваемое наблюдение чего-то женского в себе. З.Фрейд выражал свою толстую идентичность, когда он настаивал о своей неспособности ответить на основной вопрос о желании женщин: «Чего хотят женщины?». Человек с тонкими границами легче признаёт женские, ровно как и мужские части себя. У него могут быть мечты и фантазии, в которых он – женщина. 

Эрнст Хартманн считает, что в половом предпочтении есть также толстые и тонкие границы, которые не являются тем же самым, что и половая идентичность. У человека с тонкими границами могут быть мечты и фантазии, в которых у него есть секс с мужчиной или с женщиной, или с обоими. Менее вероятно, что человек с очень тонкими границами будет моногамен. Фактически, у некоторых моногамных людей, которые весьма уверены в их сексуальном предпочтении, есть толстые границы. Скорее, человек с очень тонкими границами – полигамен, по крайней мере, потенциально. Такой человек имеет фантазии, сны и мечты, в которых наличие обоих полов.

Возрастная идентичность
Э.Хартманн говорит о том, что аспектом нашей идентичности является возрастная группа. Можно встретить людей, которые неспособны вспомнить многое из своего детства. Для других (с более тонкими границами) нет такой устойчивой линии; их детство всё ещё с ними.

Возможно, некоторые люди с толстыми границами выросли более окончательно и возможно быстрее, чем другие. Некоторые из них, будучи детьми, настоятельно идентифицировали себя с родителями или родными братьями (сёстрами) и очень быстро хотели стать взрослыми. И теперь став взрослыми, они счастливы этому условно и «хлопают дверью» как взрослые. В ком-то юность протекает довольно гладко – простой вопрос совершенствования новой взрослой роли с меньшими конфликтами, проигранных будучи ребёнком, подростком и взрослым в одно и тоже время, в том же самом теле. Люди с тонкими границами испытывают эти конфликты юности особенно сильно.

Постоянство идентичности

Ещё один аспект идентичности – это её постоянство. С одной стороны, можно думать об идентичности как о теле, установленном и неизменным в течение долгого времени, «постоянный как северная звезда». Такая концепция представляет толстую границу. С другой стороны, можно видеть идентичность как гибкую, изменяющуюся в течение долгого времени или согласно ситуации: «Я абсолютно другой человек, когда я с ним». В этом смысле у такого человека тонкая граница.

Групповые границы
Граница может быть толстой (твёрдой) или более тонкой (гибкой). Тонкая граница здесь выражается так: человек чувствует огромное отличие между «посвящёнными лицами» и «посторонними». 

Границы групп также имеют отношение к идентичности. Для некоторых людей принадлежность к какой-либо группе -  неотъемлемая часть их идентичности (например, «я техасец», «я – еврейский профессионал», «я – американец»). Очевидно, что каждый из нас – часть группы, фактически часть многих групп. Но толстая граница в этом смысле подразумевает, что быть частью определённой группы - это неотъемлемая часть жизни. Можно действовать определённым образом, потому что «этим путём идём мы, техасцы». Если вы слышите человека с чрезвычайно толстыми границами в этом смысле, говорящем о ком-то вне группы, это может звучать как о существе другой разновидности.

Толстые границы в этом смысле могут так же подразумевать сильное чувство территориальности: «Это – моё место, моё соседство; а то является Вашим». Толстые границы групп могут также зависеть от правил и этикета какой-либо группы или общества. Человек с очень толстыми границами хорошо знает правила и соглашается с ними. Такой человек может быть отмечен в обществе, как обычный.

Тонкие границы подразумевают нехватку понимания устойчивых различий между группами. Человек с тонкими границами будет частью размытых групп. С точки зрения идентичности, такой человек будет «гражданином мира».

Границы в организации жизни
Э.Хартманн пишет, что кроме внутренних «границ в психике», есть связанные с ними аспекты образа жизни, предпочтений и мнений, которые отражают толстые или тонкие границы. Их можно было считать проекциями,  способами перенесения внутренних границ во внешний мир. «Групповые границы, которые мы только что обсуждали, можно аналогично считать способом организации внешнего пространства»[1, с.44].

Организация – относительно простой аспект границ. Человек с толстыми границами всегда хочет организовать или хорошо ограничить среду, у него всё должно быть «на своём месте». Обычно у такого человека будет опрятный стол и удобный дом или квартира с чёткими местами для каждой функции или деятельности. Один пациент, которого длительный период наблюдал Эрнст Хартманн, всегда производил впечатление своей точностью и организованностью: «Иногда во время наших консультаций, он открывал свой дипломат, который был разделён на отдельные купе, точно приспособленные для ручек, ластика, калькулятора и т.д. Никогда не было свободного лежащего карандаша или огрызка бумаги, никакого пятнышка грязи. Он брал листочек, который хотел прочитать или показать мне, а затем убирал назад, на его «место»[1, с.44]. Э.Хартманн считает, что его ум очень походил на этот дипломат, или, скорее, он организовывал дипломат по своему складу ума. 

Границы в предпочтении (выборе) окружающей среды

Предпочтения в организации пространства - это прямая аналогия толстых  фактических физических границах в окружающей среде. Человек с толстыми границами часто предпочитает толстую, твёрдую одежду, тяжёлые рамки кадра, толстые стены и двери. Э.Хартманн встречал в психотерапии такого человека, у которого были очень толстые стены в пригородный доме, построенном для его семьи. Этот человек гордился этим, сам был архитектором, и был очень счастлив, что все двери были дюймом 1 1/8 толщиной вместо обычного 7/8 дюйма. Точно так же кто-то с толстыми границами предпочитает сильно структурированные ситуации, с определёнными правилами и инструкциями: «В организации у всего должно быть чётко определённое место  и определённая роль». Тонкие границы подразумевают предпочтение менее определённых подразделений, более свободной организации и гибких правил. 

Границы во мнениях и убеждениях

Толстые границы подразумевают определённые, устойчивые подразделения между категориями и понятиями. Люди с очень толстыми границами одобряют утверждения, такие как «Восток есть восток, Запад есть запад, и им не сойтись никогда», «Мужчина есть мужчина, женщина есть женщина, да здравствует различие!» и «Или вы являетесь нормальным, или – сумасшедшим, нет никакого промежутка!». Другими словами толстые границы в этом смысле вовлекают тенденцию видеть афроамериканцев и белых, с тенденцией видеть всё в серых оттенках.

Люди с очень толстыми границами имеют тенденцию полагать, что есть определённые критерии или правила, определяющие что красиво, и что хорошо. Они будут иметь определённые, неизменные стандарты и будут полагать, имея своё основательное суждение и устойчивую этику, неуязвимую к мимолётным прихотям или людям. Люди с тонкими границами, вероятнее скажут «Всё менятся».

Границы в принятии решений и поступках

Действия и принятие решения можно считать продукцией системы. Каждый принимает или не принимает какое-то решение после того, как прочувствовал проблему, получил информацию, обработал её и сформировал своё мнение. Тот, у кого есть толстые границы в категориях, имеет определенные категорические мнения и знает, что является правильными и что лучше. А затем относительно легко примет решение, предпримет какое-то действие и затем продолжит что-то ещё. Кто-то с противоположными особенностями, кто видит серые оттенки и может оценить все стороны проблемы, найдёт такое решение намного тяжелее[1].
Эрнст Хартманн составил опросник, с помощью которого выявляются толстые или тонкие психологические границы. Опросник включает в себя 12 шкал:

Шкала 1. Сон-бодроствование-сны

Шкала 2. Необычный опыт

Шкала 3. Мысли, чувства, настроение

Шкала 4. Детство, юность, зрелость

Шкала 5. Межличностные отношения

Шкала 6. Чувствительность

Шкала 8. Края, линии, одежда

Шкала 9. Мнения о детях и других

Шкала 10. Мнения об организации и отношениях

Шкала 11. Мнения о людях, нациях, группах

Шкала 12. Мнения о красоте и правде.
На современном этапе в отечественной психологии практически нет опросников, которые бы выявляли толстые или тонкие границы в психике. В настоящее время методика «Опросник Границ» находится на стадии стандартизации и адаптации на российской выборке. 
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